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Blindbedienung

Die HAMANN 300 blind tasten bedeutet, eine rationelle Rechen-
methode durch die rationelle Bedienung ergdnzen!

(] [&] [¢]

Die Zehnertastatur kann sowohl
mit der rechten als auch mit der
linken Hand blind bedient werden.
Dabei gew6hnen wir uns am besten
folgenden Fingersatz an:

Rechtsarbeit:

Daumen: 0, sowie I od. II/III
bei Teilléschung

Zeigefinger: 7, 4, 1, sowie II/III
bei Totalloschung

Mittelfinger: 8, 5, 2, sowie I
bei Totall6schung

Ringfinger: 9, 6, 3
kl. Finger: sy —

Linksarbeit:

Daumen: +, —
Mittelfinger: 5.2
Ringfinger: 4, 1, 1
kl. Finger: II/III

0,
Zeigefinger: 9, 6, 3

8,

7

Addition und Subtraktion:

Wenn wir die nachstehend aufgefiihrten 16 Recheniibungen in der
angegebenen Reihenfolge »blind«, d. h. ohne daB wir mit den Augen
auf die Maschine schauen, durchfiithren, so werden wir nach kurzer
Einarbeitungszeit imstande sein, alle Ziffernfolgen in die Zehner-
tastatur der HAMANN 300 blind einzutasten. Da die Taste »5« einen
»Orientierungspunkt« aufweist, kann sich die bedienende Hand
leicht in die richtige Fingerstellung einfiihlen.
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Nr. 1 Nr. 2

AT | o6 [9] 789
[e]e i > [ [l T
OO0 OO0 s
445 9,77
S | T
4,64 9,87
6,55 7,99
6,46 8,98
5,66 889
55,50 89,00
Nr. 3 Nr. 4

D I:I D 1,23 D D D 15,63
3,21 15,41
D D D 2,31 E 41,15
722 1

3,23 52,
L ] [ W8
1,31 46,33
2,13 16,36
3,13 46,15
a1l 41,36
22,00 350,00
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Nr. 5

[o] 4569
e
1100 9694
7449
=
79,84

85,85

49,96

78,87

730,00

Nr. 7

[9] 159,73
sice
369,39
828,52

Lai: 1] Seus
147,63

155,82

135,91

336,33

£.000,00

ﬁmllllll 300

[o] 1713
18,89
Rk By
38,93
28,71
i L

82,83

91,39

77,27

99,39

513,00

Nr. 8

w7 )
9
EI 2.471.564,89
16.585,23
. . . 9.999.999,99
e T
56
8.651.282,85
6.639,18
30.000.000,00



Nr. 9
LHERC 50,05
: 5.600,64
Le] 5.000,00
LI 6664000
460.604,06
[ = 400
0,60
4.055.000,60
5.400.550,05
6.550,00
10.000.000,00

Nr. 11
TEE 1.000.000,00
3.100,02
LIERE] 2.221,20
. . [3] 210.002,00
130.020,00
E:I 332.032,01
2.230,23
130,21
232,03
320.032,30
2.000.000,00

Nr. 10

[9] 7,09
970,08

EE G D
[:] D |:| 7.870,00
80.009,00

ol ] 977,08
9.770,97

90.707,80

8.900,90

7,00

200.000,00

Nr. 12

L1 00 C 400000000
5.404,32

L] 5.136,30
2,06
13,00

[0 ] si6s01004
150.026,00

35.022,22

336,06
__640.050,00

10.000.000,00
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Nr. 13

[9] 450,67

708.050,66
Le] 4.850,58
FI1 1 940875

46.470,74

EII 68.090,67

609.068,05
8.508,04
66.695,79
478.406,05

2.000.000,00

Nr. 15

E 527.000,00
9.360.600,00

6,84

605,80
150,91
[0 1 506503

4.558.208,15
463.225,03
68,24
5.006.070,00

20.000.000,00
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Nr. 14

[6] 17030

1.708,20
[ D’ L] 207.130,07
270.012,18

309.771,09

[ o 1 swosor

139.032,00
100.300,02
3.800.323,00
1.800.000,07

7.000.000,00

Nr. 16
Addition und Subtraktion

[2] 1.000.000,00

- — 86045
(6] + 659230
[3] — 49.882,50

— 6.504,32
[—___0—__—] — 5911548
—  2.006,47
— 191.005,48
+ 612.840,65
— 860.058,25

500.000,00



Blindmultiplizieren:

Die Funktionstasten fiir die Multi-
plikation, d. h. die Additions- und
Subtraktionstasten und die beiden
Tabulatortasten eignen sich eben-
falls zur Blindbedienung. Dabei ist
es nicht einmal notwendig, die Auf-
merksamkeit dem Umdrehungs-
zdhlwerk beim Einlaufen der Zif-
fern zuzuwenden, denn nach kurzer
Ubung horen wir am Rhythmus der
Maschine, wann wir die Plus- bzw.
Minustaste wieder loslassen miis-
sen, um eine gewiinschte Ziffer
in U zu erhalten. Ziffern bis 5
koénnen wir ohne weiteres nach
dem Gehor einlaufen lassen. Damit
lassen sich aber auch alle iiber 5
liegenden Ziffern beherrschen. Wir
brauchen uns die Zahl in Gedan-
ken nur zu unterteilen, also z. B.
8 =5 4 3 oder = 4 + 4, Noch vor-
teilhafter ist es jedoch, wenn
wir die Zahlen verkiirzt einlaufen
lassen, wie z.B. 8 = 10 — 2.

Der Fingersatz fiir die rechte bzw.
linke Hand geht aus nebenstehen-
den Abbildungen ohne weiteres
hervor. Zum Multiplizieren werden
demnach nur 3 Finger benétigt, von
denen wir am besten wéhrend des
Rechenganges die beiden freien
Finger leicht auf den gerade nicht
zu Dbetdtigenden Tasten ruhen
lassen.

Rechte
Hand

Linke
Hand

+
[+ (2]
ol

+ [ [~
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Blindbedienung beim Riick-
tibertragen:

Die HAMANN 300verfiigt iiber eine
Doppelriickiibertragung, d. h. es
koénnen Werte sowohl aus dem Re-
sultatwerk als auch aus dem Um-
drehungszéhlwerk in das Einstell-
werk riickiibertragen werden. Auch
diese Riickiibertragungseinrichtung
ist blind bedienbar, so dafl wir uns
ausschlieBlich auf den eigentlichen
Rechengang konzentrieren koénnen.

Zur Bedienung der Rickiiber-
tragungseinrichtung benétigen wir
folgende Tasten:
Taste I zur vorherigen L('ischling
des Einstellwerkes,

zwei Tabulatortasten, damit wir
in jeder beliebigen Schlitten-
stellung riickiibertragen kénnen,

Riickiibertragungstaste.

Die Zeichnungen zeigen den Fin-
gersatz fiir Blindbedienung.

foomenn300
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Buchhaltung allgemein atBibeduil

Addition und Subtraktion mit konstanten Werten

1. Der Summand oder Minuend ist gleich:
523,46 + 281,54 = 805,00
— 281,54 = 241,92
+ 492,37 = 1 015,83
— 492,37 = 31,09
usw.
Konstanten Wert 523,46 eintasten und durch Anschlag der Plustaste
nach R iibertragen.
1. Addition: 281,54 eintasten und Plustaste kurz driicken.
In R steht: 805,00 (Summe).
1. Subtraktion: Minustaste so lange driicken, bis Maschine 2 Um-
drehungen gemacht hat (Kontrolle in U).
In R steht: 241,92 (Differenz).
Plustaste kurz anschlagen, um in R den konstanten Wert 523,46 wieder
herzustellen.
2. Addition: 492,37 eintasten und Plustaste driicken.
In R steht: 1015,83 (Summe).

2. Subtraktion: Minustaste driicken (2 Umdrehungen).
In R steht: 31,09 (Differenz).

2. Der Subtrahend ist gleich:

856,21 — 345,78 = 510,43
384,26 — 345,78 = 38,48
978,45 — 345,78 = 632,67
usw.
Konstanten Wert 345,78 eintasten und Minustaste driicken, d. h. wir
nehmen die Subtraktion vorweg.
In R erscheint das Komplement . ...99654,22.

856,21 eintasten und Plustaste driicken.
In R steht: 510,43 (Differenz).

Minustaste kurz anschlagen.
In R steht wieder: ....99654,22.

384,26 eintasten und Plustaste driicken.
usw.
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Buchhaltung allgemein athtchbi

Mehrfache Summierung
Nachfolgend eine Aufgabe, wie sie z. B. bei Steuererkldarungen héufig

vorkommt: 375 75
498,25
1245,64
Summe 2119,65
23,78
516,34
99,21
107,98 = FA% 31
Summe 2866,96
33,65
102,05
Summe 3002,66
35,21
159,43
74,56 — 269,20
Differenz 2733,46
usw.

In Schlittenposition 1 die ersten 3 Posten addieren:
Summe = 2119,65

Nichts 16schen!
In Schlittenposition 9 die 4 Nebenposten addieren:
Summe = 747,31

Zwischensumme 747,31 eintasten und zunidchst in derselben

Schlittenposition 9 subtrahieren. Das bringt folgende Vorteile:

1. Wir haben die Gewdhr, daB wir die Zwischensumme richtig
Ubernommen haben, wenn die Zahl in R vollkommen ver-
schwindet.

2. Wir bekommen gleichzeitig den linken Teil von R fiir spétere
Nebenrechnungen frei.

In Schlittenposition 1 addieren:

2119 + 747,31 = 2866,96

Dazu die beiden nédchsten Posten addieren:
Summe = 3002,66
In Schlittenposition 9 die 3 Nebenposten addieren:
Summe = 269,20
Zwischensumme 269,20 eintasten und subtrahieren.
In Schlittenposition 1 nochmals subtrahieren: Differenz = 2733,46
usw.
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Buchhaltung allgemein a

Saldieren (Subtraktion unter Null)

Folgendes Konto ist zu saldieren:

Soll Haben
754,18 1925,00
331,41 275,46
63,06 56,35
205,00
1353,65 2256,81
Saldo 903,16
2256,81 2256,81

Soll-Seite des Kontos addieren:
Summe = 1353,65 in R.
Nichts 16schen.

Posten der Haben-Seite eintasten und jeweils subtrahieren:
Ergebnis = ... 99096,84.

Da die Haben-Seite in diesem Fall grofer war als die Soll-Seite,
haben wir als Ergebnis den Saldo in komplementdren Zahlen er-
halten. Diesen Wert riickiibertragen wir ins E-Werk und sub-
trahieren ihn von dem leeren R-Werk, d. h. von Null. In R steht
dann der reale Wert des Saldos (903,16).

Also: E l0schen, Riickiibertragungstaste driicken und Minustaste
kurz anschlagen.

... 00000,00 —. ..99096,84 = 903,16

R-Werk E-Werk R-Werk

Summe der Haben-Seite:

Wir addieren zu dem in R stehenden Saldo (903,16) die Summe der
Soll-Seite (1353,65) und erhalten die Kontosumme, die gleichzeitig
die Summe der Haben-Seite ist.

903,16 + 1353,65 = 2256,81

Anmerkung:

Das in dieser Aufgabe gezeigte Verfahren zur Umwandlung von kom-
plementdren Werten in direkt ablesbare Zahlen hat, wie wir spéter
noch sehen werden, allgemeine Bedeutung.
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Buchhaltung allgemein e

Tageszinsen
‘Wir wollen die Zinsen berechnen, die ein Kapital (K) von 9648,50 DM
zu 4,5%0 Zinsen (p) in 77 Tagen (T) bringt.
Um diese Aufgabe zu l6sen, gehen wir von der Formel fiir Jahres-
zinsen aus:
_K:p 9648,50 4,5
E o e
Die Zinsen fiir 1 Tag erhdlt man, indem man durch 360 teilt:
o K 9648,50 - 4,5
~100-360  100-360
und fiir 77 Tage, indem man mit 77 multipliziert:
_ K-pT 964850 - 4,5 - 77
©100-360 100 - 360

I. Berechnung durch laufende Multplikation und Division:

Als feste Kommastellung wéhlen wir: U =5, E =5, R = 10.

‘Wir berechnen die Zinsen fiir 1 Jahr, indem wir, unter Beriicksich-
tigung der Division durch 100, 96,4850 in E 7-2 einstellen und mit 4,5
in U 6-5 multiplizieren. Das Ergebnis: 434,1825 (R 13-7) dividieren wir
durch 360 (E 8-6), d. h. U léschen, Divisionsvorwahl (10) driicken und
Schlitten in Divisionsstart bringen, dann 036 eintasten und mit I-Taste
nach E Ubertragen. Automatisch dividieren. Die Zinsen fiir 1 Tag be-
tragen dann 1,20606. Zur Multiplikation der Tageszinsen mit 77 riick-
tibertragen wir 1,20606 nach E 6-1, 16sen den Divisionsknopf und lassen
77 in U 7—6 einlaufen. Wir erhalten dann als Endergebnis:

92,86662 DM in R 12—6.

Sind die Zinsen fiir 1 Tag nicht erforderlich, so multiplizieren wir erst
den Zdhler aus und dividieren anschlieBend durch 360.

= 434,18 DM Zinsen fiir 1 Jahr

= 1,21 DM Zinsen fiir 1 Tag

= 92,87 DM Zinsen fiir 77 Tage.

II. Berechnung mit Hilfe des Zinsdivisors:
Da der Zinsdivisor im allgemeinen aus Tabellen entnommen werden
kann, kommt man schneller zum Ziel, wenn man die Grundformel

Kl
~ 100 - 360
verwandelt in:
7 = Kl 360 = 9648,50 - 77 > 360
100 ° P 100 i 15

(Zinszahl) : (Zinsdivisor)

Zinsen = 96,4850 - 77 : 80 = 92,87 DM
360
4,5

4 ‘ fleomenn300

Der Zinsdivisor betrdgt in unserem Falle 1t. Tabelle 80 (entspricht
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Buchhaltung allgemein oy

a) Benotigen wir die Zinsen fiir 1 Tag, so beginnen wir mit der auto-
matischen Division ohne feste Kommastellung.
96,4850 : 80 = 1,2060625 = 1,21 DM (Zinsen fiir 1 Tag)
R16-11 E9-8 U8-1
Wir riickiibertragen U = 1,2060625 nach E 8-1, 16sen den Divisions-
knopf und multiplizieren
1,2060625 - 77 = 92,8668125 = 92,87 DM (Zinsen fir 77 Tage)
E 8-1 U2-1 R9-1
b) Sind die Zinsen fiir 1 Tag nicht erforderlich, rechnen wir mit der
Zinszahl:
96,4850 - 77 = 7429,3450 (Zinszahl)
E6-1 U2-1 R8-1
Wir 16schen U und dividieren durch den Zinsdivisor 80.

7429,3450 : 80 = 92,8668 = 92,87 DM (Zinsen fiir 77 Tage)
R 8-1 E2-1 U6-1
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Lohnbuchhaltung a-b

Lohnabrechnung
1. Beispiel:
Drei Arbeiter haben 46, 48 bzw. 45 Stunden in der Woche gearbeitet.

Wie hoch ist der Bruttolohn jedes Arbeiters bei einem Stundenlohn
von DM 1,422

Bruttolohn des 1. Arbeiters:
46 }1,42 = 65,32 DM
U2-1 E3-1 R4-1
Nichts 16schen.
Bruttolohn des 2. Arbeiters:
Die 46 in U in 48 umlaufen lassen, also 2 Plusdrehungen in U 1.
48 X 1,42 = 68,16 DM
Nichts 16schen,
Bruttolohn des 3. Arbeiters:
Die 48 in U in 45 umlaufen lassen, also 3 Minusdrehungen in U 1.
45 X 1,42 = 63,90 DM

2. Beispiel:
Folgende Lohnrechnung eines Arbeitnehmers ist durchzufiihren:
64 Stunden a 1,82DM = 116,48 DM

Uberstundenzuschlédge:

3 Stunden (15%) a 0,27 DM = 0,81 DM
11 Stunden (25%) a 0,46 DM = 5,06 DM

2 Stunden (40%0) & 0,73 DM = 1,46 DM + 7,33 DM

123,81 DM
Abzige: Sozialversicherung 5,33 DM
Lohnsteuer 2,80 DM
Kirchensteuer 0,25 DM

Notopfer 1,70 DM — 10,08 DM

113,73 DM

Zur Durchrechnung sei bemerkt, daB Uberstundensétze sowie Abziige
aus Tabellen entnommen wurden.

Wir beginnen am praktischsten mit den Uberstundenzuschldgen.
a) Einzelzuschlédge:

3027 — 0.81 DM

Ut E31 R3-1

Alles 16schen.
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a-b

Lohnbuchhaltung g e

11 X 0,46 = 5,06 DM
U2-1 E3-1 R3-1
Alles 16schen.

2 X 0,73 = 1,46 DM
Ud-E31  RIT
Nichts 16schen.

Gesamtzuschldge:

5,06 und 0,81 in Schlittenposition 1 hinzuaddieren.
1,46 + 5,06 + 0,81 = 7,33 DM

Nichts 16schen. T

Normaler Bruttolohn:
Wir multiplizieren links in U.
64 X 1,82 = 116,48 DM
Us7 E3l RilG
Nichts 16schen.

Gesamtbruttolohn:

116,48 eintasten, zunédchst in Schlittenposition 7 subtrahieren, um
den linken Teil von R fiir spater frei zu machen, dann in Schlitten-
position 1 addieren.

7,33 + 116,48 = 123,81 DM
Nichts 16schen.

Summe der Abzige:

Wir addieren links in R (Schlittenposition 9).
5,33 + 2,80 + 0,25 + 1,70 = 10,08 DM

Nichts léschen.

Nettolohn:

10,08 eintasten und in Schlittenposition 1 subtrahieren.
123,81 — 10,08 = 113,73 DM

fomenn300 ¥



a
Rechnungswesen f

Einfache Fakturenberechnung

285 Stiick einer Ware %/ DM 327,45 = 933,23 DM
-+ Verpackungskosten 22,50 DM

+ Versandspesen 37,35 DM

993,08 DM

‘Wir rechnen:
a) 327,45 X 2,85 = 933,2325
E 5-1 U3-1 R71

Nichts 16schen.

b) In Schlittenposition 3 addieren wir noch 22,50 und 37,35 und er-
halten

DM 993,08

Linoleum-Réchnung

Was kostet ein Linoleumldufer von der GroBe 12,50 X 1,80 m, wenn
der Preis fiir 1 m? Linoleum 9,85 DM betrigt?
a) Linoleumflédche:

12,50 X 1,80 = 22,50 m?

E 4-1 U3-1 R6-3

Nichts 16schen.
b) Preis dés Linoleumlédufers:
R nach E in Schlittenposition 3 riickiibertragen und multiplizieren.

22,50 X 9,85 = 221,63 DM
E4—1 U3-1 R7-3

8 feomenn 300



Rechnungswesen a-b

Prozentrechnungen

Von 7468,35 sind 4,17 %/¢ zu errechnen, einmal aufzuschlagen und ein-
mal abzuziehen.

Anmerkung:

- 100
Bei Prozentrechnungen beachte man stets, da 100 % = 060 1
als Faktor bedeutet. Demnach sind 4,17 %0 = %—g = 0,0417.

a)

b)

4,179% von 7468,35:
7468,35 X 0,0417 = 311,43
E 6—1 uUs-1 R 95
Nichts 16schen.

7468,35 + 4,17 %0:

Ergebnis von a) mit 1 (= 100 %) in Schlittenposition 5 multiplizie-
ren bzw. addieren.

311,43 4+ 7468,35 = 7779,78

Nichts 16schen.

7468,35 — 4,17 %e:

Altes Ergebnis von a) = 311,43 durch kurzen Anschlag der Minus-
taste wieder herstellen.

Subtraktion durch nochmaligen Anschlag der Minustaste.

311,43 — 7468,35 = ....992843,08

Da wir die groBe Zahl von der kleinen abgezogen haben, erhalten
wir zundchst den komplementdren Wert der Differenz. Durch an-
schlieBende Riickiibertragung und Subtraktion von Null gelangen
wir jedoch sofort zum realen Wert (siehe »Subtraktion unter Null«
Seite 19).

....000000,00—. ...992843,08 = 7156,92

Fakturenberechnung (Kettenrabatte)

Eine Sendung Apfelsinen, die netto 3285kg wiegt, soll mit einem
Preis von 0,97 DM/kg abgerechnet werden. Es werden 1890 Rabatt
und 2 % Skonto gewihrt. Die Umsatzsteuererhéhung wird mit 1,04 %o
vom Nettobetrag in Rechnung gestellt. Wie hoch ist der Rechnungs-
betrag?

feamenn300 9



Rechnungswesen

b

Die Gesamtrechnung hat folgendes Bild:

3285 X 0,97 = 3186,45 DM
18 °/o Rabatt 573,56 DM

2612,89 DM
2 %y Skonto 52,26 DM

2560,63 DM
1,04 % Erhoéhung 26,63 DM

2587,26 DM

Fir die Berechnung wéhlen wir am besten eine feste Kommastellung:

a)

b)

<)

10

U =4, E=2 R =6 Stellen hinter dem Komma.

Normaler Preis der Apfelsinen:
3285,00 X 0,97 = 3186,45 DM

B6-—1 U538 R 10=5
189% Rabatt:

R nach E in Schlittenposition 5 riickiibertragen und mit 0,18 multi-
plizieren.
3186,45 X 0,18 = 573,56 DM

E 6—1 Wo=3 R9-5
Subtraktion in Schlittenposition 5.
573,56 — 3186,45 = . ... 997387,11 (Komplement)

Umwandlung des Komplements durch Riickiibertragung und noch-
malige Subtraktion.

....000000,00 —....997387,11 = 2612,89 DM

2% Skonto:

R nach E riickiibertragen und mit 0,02 multiplizieren.

2612,89 X 0,02 = 52,2578 DM (in Maschine nicht aufrunden)

E 6—1 U5—-3 R8-3

Subtraktion am besten durch Umlaufenlassen der 29 auf 98 %,
d. h. wir lassen die Maschine in U 3 4 Minusdrehungen ausfithren
und in U5 1 Plusdrehung.

Ergebnis: 2560,63 DM

1,04% Umsatzsteuererhdéhung:

R nach E in Schlittenposition 5 riickiibertragen und mit 0,0104

multiplizieren.
2560,63 X 0,0104 = 26,63 DM
E6—-1 US—-1 R8-5

Aufschlag durch Addition in Schlittenposition 5.
26,63 + 2560,63 = 2587,26 DM

fieomann300



Statistik

ol

Berechnung von Indexzahlen

Fiir die folgenden Umsétze ist eine Reihe von Indexzahlen zu errech-
nen. Hierzu werden die Umsédtze addiert und durch 6 geteilt. Dieser
mittlere Monatsumsatz ist die Basiszahl. Man erhilt die Indexzahl,
wenn man den Monatsumsatz durch die Basis dividiert.

Die Monatsumsdtze betragen:

Januar 83 458,35 Indexzahl: 89,2
Februar 97 637,30 . 104,4
Mairz 105 088,85 - 112,4
April 123 277,00 - 131,8
Mai 88 350,15 - 94,5
Juni 63 370,50 Y 67,8

Summe 561 182,15

a) Halbjahresumsatz:
Normale Addition in Schlittenposition 1. Ergebnis: 561 182,15.
Postenzdhlung in U 1.

b) Monatsdurchschnitt:
U 16schen.
Divisor 6 eintasten, I-Taste driicken und dividieren.
56118215 : 6 = 93530.35
R 8—1 Bl U7
Maschine auf Division geschaltet lassen.

c) Berechnung der Indexzahlen:
Den konstanten Divisor 93 530,35 von U nach E riickiibertragen.
Kommastellung: E=2, U =4, R = 6.
Die einzelnen Dividenden (Monatsumsétze) bei ganz nach rechts
herausgefahrenem Schlitten in R jeweils kommagerecht einrdndeln.

Zur Auslésung der Division wird die Schlittentransporttaste (Pfeil
nach links) immer so lange gedriickt, bis die Maschine zu dividieren
beginnt.

83 458,35 : 93530,35 = 0,8923 bzw. 89,29
R11-5 E7-1 U5-1

U und R 16schen.

97 637,30 : 93530,35 = 1,0439 bzw. 104,49/
U und R l6schen.

usw.
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Statistik

+
- oll k=uf
+
=la

LK)

Errechnen von Prozentsidtzen und deren Summierung

Von einer Kalkulation sind die v.H.-Anteile der einzelnen Kosten-
arten am Verkaufspreis zu bestimmen, wobei die v.H.-Anteile gleich-
zeitig summiert werden sollen.

1. Materiallcostens o o 56,10 = 7,47 %
2 Eertigungslohns w0 o S T 62,90 = 8,38 %
3. Sonderkosten der Fertigung ............. 21,85 = 291%

Flerstellkesten: . v o e s 140,85 = 18,76 %
4. Verwaltungsgemeinkosten ............... 281,75 = 37,53%
5. Vertriebsgemeinkosten ...... ... .0 218,80 = 29,15%

Selbstkostent kv g 641,40 = 85,449
6. kalkulatorischer Gewinnaufschlag ........ 7925 = 10,56 %
. Umsatzsteler G i b e SR 30,00 = 4,00%

Vierkaufspreis' ... .. . naE g 750,65 = 100,00 %/o

Jeder der Posten 1—7 mufB durch den Verkaufspreis 750,65 dividiert
werden, um den jeweiligen Prozentwert zu erhalten. Da die
HAMANN 300 sowohl {iber eine automatische Division als auch iiber
Réndelrdder zur evtl. Direkteinstellung im R-Werk verfiigt, lassen
sich die in diesem Fall erforderlichen Divisionen durch einen kon-
stanten Divisor leicht durchfiihren.

Die besondere Addition der Prozentsdtze und ihre Auf- und Abrun-
dung vermeiden wir, wenn wir den konstanten Divisor in der letzten
zdhlenden Ziffer um »1« vermindern und den Rest des E-Werks mit
Neunen auffiillen. Dann bildet sich der Quotient zweimal in der Ma-
schine, ndmlich in U, wo er nach dem Ablesen geléscht wird, und
rechts in R, wo er zur Kontrollsummation und zum Ablesen der
Zwischensummen stehenbleibt. Die Divisionsreste diirfen hierbei nicht
geloscht werden.

Der konstante Divisor lautet somit: 750,649999.
Kommastellung fiir U und R: 4/10.

Die Dividenden (Posten 1—7) rdndeln wir jeweils in R bei vollkommen
nach rechts herausgefahrenem Schlitten ein.

56,10 : 750,649999 = 0,0747 = 7,47 %,

R12—9 E9—1 U5-1

Diese 7,47 %/o stehen gleichzeitig auch rechts in R.
Loschung von R ausschalten.

U l16schen.
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Statistik ris

Den n&chsten Posten 62,90 in R wieder einrdndeln. Hierbei ist all-
gemein zu beachten, daB, falls beim Einrdndeln eine oder mehrere
Stellen bereits mit Ziffern des Divisionsrestes belegt sind, diese
Ziffernwerte zu dem Wert des Postens hinzuaddiert werden miissen.

62,92...: 750,649999 = 0,0838 = 8,38 %o

RiU2—0 - E9—1 U 5=1

U l6schen.

21,87...: 750,649999 = 0,0291 = 2,91 %,
Rejo— = Eg—1 Us—1

Rechts in R steht jetzt die Zwischensumme fiir die Herstellkosten:
18,76 %.

U loschen.

281,77 ...:750,64999 = 0,3753 = 37,53 %
R13—... E9-1 U 5-1

usw.

Absolute und prozentuale Verdnderung zwischen zwei Werten

Es ist haufig notwendig, die Differenz von 2 Umsatzzahlen, von Ein-
kaufs- und Verkaufspreis, die Anderung der Beschéftigtenzahl zu
2 verschiedenen Zeitpunkten usw. zu errechnen. Stets handelt es sich
darum, einmal die reine Differenz zu errechnen, zum anderen zu be-
stimmen, wieviel Prozent die Anderung, bezogen auf eine der beiden
Zahlen, ausmacht.

Derartige Aufgaben konnen auf der HAMANN 300 sehr elegant geldst
werden, wie die folgenden Beispiele »Umsatzsteigerung« und »Um-
satzminderung« zeigen. Siehe auch »Errechnung der Handelsspanne«
auf Seite 31.

Umsatzsteigerung

Die Anderung folgender Umsédtze soll errechnet werden:

Alter Umsatz 79 564,48 DM
Neuer Umsatz 103 205,64 DM

Umsatzsteigerung 23 641,16 DM = 29,71 %/ des alten Umsatzes.
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Statistik

a—b a—>b

a) Umsatzsteigerung in DM:

Schlitten in Position 9 fahren (fiir spatere Division).

Neuen Umsatz eintasten und mit Plustaste nach R iibertragen.

Alten Umsatz eintasten und subtrahieren.
103 205,64 — 79 564,48 = 23641,16 DM
R 16—9 E7-1 R 159

Nichts 16schen.

b) Umsatzsteigerung in %:

Auf Division schalten und dividieren.
23 641,16 : 79564,48 = 0,29713 = 29,71 %0
R 159 E7—1 U9—4

Umsatzminderung

Die Anderung folgender Umsétze soll errechnet werden:

Alter Umsatz 103 205,64 DM
Neuer Umsatz 79 564,48 DM

Umsatzminderung 23 641,16 DM = 22,91 %o des alten Umsatzes.

a) Umsatzminderung in DM:

Schlitten in Position 9 fahren (fiir spdtere Division).

Neuen Umsatz eintasten und Minustaste driicken. Wir nehmen also
die Subtraktion vorweg, um fiir die spatere Division den alten
Umsatz zuletzt in E als Divisor stehen zu haben.

... 000 000,00 — 79564,48 = ...920435,52 (Komplement)

R 16—9 E7—1 R 16—-9
Alten Umsatz eintasten und addieren.

....920435,52 4+ 10320564 = 23641,16 DM

R 16—9 E8-t R 159
Nichts l6schen.
b) Umsatzminderung in %:
Auf Division schalten und dividieren.

23641,16 : 10320564 = 0,22906 = 22,91 %

R 15-9 E8-1 U 9—4
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ol

Kalkulation

Errechnung der Handelsspanne

Fiir eine Ware, deren Einkaufspreis 2320,45 DM war, wird ein Ver-

kaufspreis von 3285,75 DM erzielt.

a) Wie groB ist die Handelsspanne absolut und in %o des Verkaufs-
preises?

b) Der Verkdufer muB Fracht und Verpackung in Hohe von 53,50 DM
zu seinen Lasten nehmen. Wie groB ist die verbleibende Handels-
spanne in %o des Verkaufspreises?

a) Handelsspanne absolut und in % des Verkaufs-
preises:

Wir errechnen zuerst die Differenz zwischen Verkaufspreis und
Einkaufspreis: 3285,75 — 2320,45.

Schlitten in Position 9 fahren (fiir spdtere Division).

Einkaufspreis 2320,45 eintasten und Minustaste driicken, d. h. wir
nehmen die Subtraktion vorweg, um fiir die folgende Division den
Verkaufspreis zuletzt in E stehen zu haben (siehe auch »Umsatz-
minderungx, Seite 30).

Verkaufspreis 3285,75 eintasten und addieren.

Ergebnis 965,30 DM = Handelsspanne absolut.

Auf Division schalten und dividieren.
965,30 : 328575 = 0,29378 = 29,38 %
R13—9 E6-1 U994
R 16schen.

b) Verbleibende Handelsspanne in % des Ver-
kaufspreises:
Um den Prozentwert der 53,50 DM noch zu beriicksichtigen, miissen
wir diese 53,50 ebenfalls durch den Verkaufspreis dividieren und
das Ergebnis vom Prozentsatz in U abziehen. Wir dividieren also
negativ.
Negativvorwahltaste driicken.
Schlitten ganz nach rechts herausfahren.
53,50 kommagerecht in R einréndeln (R 12—9) und dividieren,
88,500:328575 — 027750 — 2775
R 12-9 E6—1 U994
Soll auch noch der verbleibende Absolutwert der Handelsspanne
errechnet werden, so subtrahieren wir einfach
965,30 — 53,50 = 911,80 DM
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Kalkulation e

Preiskalkulation
Der Einkaufspreis einer Ware betrégt 13 525,75 DM.

a)

b)

Wieviel % muB ich auf den Einkaufspreis aufschlagen, wenn die
Handelsspanne 24,5%0 vom Verkaufspreis betragen soll?

Wie hoch ist die Handelsspanne in DM?
Wie hoch ist der Verkaufspreis?

Prozentualer Aufschlag auf Einkaufspreis:

Verkaufspreis 100 Y%
< Handelsspanne 24,5 %0
Einkaufspreis 75,5 %0

Der gesuchte Aufschlag auf den Einkaufspreis entspricht dem
Verhéltnis
Handelsspanne

Einkaufspreis

wobei es gleichgiiltig ist, ob ich die DM-Betrdge oder die Prozent-
werte zueinander in Beziehung bringe.

Auf Division schalten.

24.5%0 : 7559%0 = 0,3245033 = 32,45 %
R16—14 E9-7 U 8—1

R loschen, Division ausschalten.

Handelsspanne:

Die Handelsspanne betrdgt 32,45 %o vom Einkaufspreis.
Einkaufspreis 13 525,75 eintasten und mit dem noch in U stehenden
prozentualen Aufschlag multiplizieren, indem man die einzelnen
Ziffern bei gedriickter Z&hlwerksteuerung (Negativvorwahl) auf
Null laufen 14Bt (wegen der spateren Addition nicht U nach E
riickiibertragen!)

13 525,75 X 0,3245033 = 4389,15 DM

E7-1 Usg-1 R 13-8

Nichts 16schen.

Verkaufspreis:
Addition von E und R in Schlittenposition 8.
4389,15 + 13 525,75 = 17914,90 DM

famenn300



Kalkulation : ghe

ola

Errechnung der Handelsspanne

Fiir eine Ware, deren Einkaufspreis 2320,45 DM war, wird ein Ver-

kaufspreis von 3285,75 DM erzielt.

a) Wie groB ist die Handelsspanne absolut und in % des Verkaufs-
preises?

b) Der Verkdufer muB Fracht und Verpackung in Hohe von 53,50 DM
zu seinen Lasten nehmen. Wie groB ist die verbleibende Handels-
spanne in %o des Verkaufspreises?

a) Handelsspanne absolut und in % des Verkaufs-
preises:

Wir errechnen zuerst die Differenz zwischen Verkaufspreis und
Einkaufspreis: 3285,75 — 2320,45.

Schlitten in Position 9 fahren (fiir spdtere Division).

Einkaufspreis 2320,45 eintasten und Minustaste driicken, d. h. wir
nehmen die Subtraktion vorweg, um fiir die folgende Division den
Verkaufspreis zuletzt in E stehen zu haben (siehe auch »Umsatz-
minderung, Seite 30).

Verkaufspreis 3285,75 eintasten und addieren.

Ergebnis 965,30 DM = Handelsspanne absolut.

Auf Division schalten und dividieren.
965,30 : 328575 = 0,29378 = 29,38 %
R13-9 E6-1 U9—4
R 16schen.

b) Verbleibende Handelsspanne in % des Ver-
kaufspreises:
Um den Prozentwert der 53,50 DM noch zu beriicksichtigen, miissen
wir diese 53,50 ebenfalls durch den Verkaufspreis dividieren und
das Ergebnis vom Prozentsatz in U abziehen. Wir dividieren also
negativ.
Negativvorwahltaste driicken.
Schlitten ganz nach rechts herausfahren.
53,50 kommagerecht in R einrdndeln (R 12—9) und dividieren.
53,50 ¢ 328575 = 0,27750 = 27,75%
R 12—9 E6—1 U9—4
Soll auch noch der verbleibende Absolutwert der Handelsspanne
errechnet werden, so subtrahieren wir einfach
965,30 — 53,50 = 911,80 DM
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Kalkulation

=l

Preiskalkulation
Der Einkaufspreis einer Ware betragt 13 525,75 DM.

a)

Wieviel % muB ich auf den Einkaufspreis aufschlagen, wenn die
Handelsspanne 24,5°%0 vom Verkaufspreis betragen soll?

Wie hoch ist die Handelsspanne in DM?
Wie hoch ist der Verkaufspreis?

Prozentualer Aufschlag auf Einkaufspreis:

Verkaufspreis 100 %
4 Handelsspanne 24,5 %/
Einkaufspreis 75,5 %

Der gesuchte Aufschlag auf den Einkaufspreis entspricht dem
Verhaltnis
Handelsspanne

Einkaufspreis

wobei es gleichgiiltig ist, ob ich die DM-Betrdge oder die Prozent-
werte zueinander in Beziehung bringe.

Auf Division schalten.
24,5% : 75,5%0 = 0,3245033 = 32,459
R16—14 E 97 U 8—1

R loschen, Division ausschalten.

Handelsspanne:

Die Handelsspanne betragt 32,45 %6 vom Einkaufspreis.
Einkaufspreis 13 525,75 eintasten und mit dem noch in U stehenden
prozentualen Aufschlag multiplizieren, indem man die einzelnen
Ziffern bei gedriickter Z&hlwerksteuerung (Negativvorwahl) auf
Null laufen 1468t (wegen der spdteren Addition nicht U nach E
riickiibertragen!)

13 525,75 X 0,3245033 = 4389,15 DM

BE7-1 U 8—1 R 13-8

Nichts 16schen.

Verkaufspreis:
Addition von E und R in Schlittenposition 8.
4389,15 + 13 525,75 = 17914,90 DM
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Kalkulation a-b-c
Berechnung des Stiickpreises einer Ware
Einkaufspreis je 100 Stiick einer Ware .... 310— DM
Eradit=Sf = e ot e e e 5,20 DM
Verpackung: © .. S s e 6,— DM
321,20 DM
Allgemeine Kosten (12,3 %) . 39,51 DM
Fahrnispramie:
Marktlage ........ 529/
Kostengefahr ..... w
ZUS B0 25,70 DM
386,41 DM
Verdienstaufschlag (20%) .............. 77,28 DM
463,69 DM
Ao Umsatzstoner s o2 oo e 19,32 DM
Verkaufspreis fiir 100 Stick ........... 483,01 DM
Verkaufspreis fiir 1 Stick ........... 4,83 DM

a) Normale Addition der 3 ersten Posten:

Ergebnis: 321,20 DM

b) 12,3% Allgemeine Kosten:

R nach E riickiibertragen und mit 0,123 multiplizieren.

Kommastellung fiir alle Multiplikationen: E=2, U =5 R =7

321,20 X 0,123 = 39,5076 = 39,51 DM
E 51 U6-3 R94
c) 8% Féahrnisprdmie
U und R 16schen und mit 0,08 multiplizieren.
321,20 X 0,08 = 25,696 = 25,70 DM
E5-1 U6—4 R9-5
Nichts loschen.

d) Normale Addition in Schl.-Position 6:
321,20 + 25,696 = 346,896
346,896 + 39,51 = 386,406 = 386.41 DM

fRamenn300



Kalkulation a-b-c

e) 20% Verdienstaufschlag:

R nach E riickiibertragen, die 386,40 auf 386,41 aufrunden und mit
0,20 multiplizieren.

386,41 X 0,20 = 77,28 DM
E 51 U6—4 R9-6

Addition in Schl.-Pos. 6: Summe = 463,69 DM

4%, Umsatzsteuer und Verkaufspreis:

Umsatzsteuer und Verkaufspreis werden in der Praxis verschieden
berechnet:

1. Als 4,167%iger Aufschlag:

R nach E in Schlittenposition 6 riickiibertragen und mit 0,04167
multiplizieren.

463,69 X 0,04167 = 19,32 DM
E5—1  U6-1 R9-6
Addition in Schl.-Pos. 6: Summe = 483,01
Verkaufspreis fiir 100 Stiick = 483,01 DM

2. 4% vom Verkaufspreis:
Das Ergebnis 463,692 DM aus e) lassen wir in R 10—5 stehen.
Als Divisor tragen wir 100 %6 — 4 %0 = 96 °/o = 0,96 in E 3—1 ein,
16schen U, schalten auf Division und dividieren.
463,692 : 0,96 = 483,01250
R10—-5 E3—-1 U8-1

Den Verkaufspreis fiir 100 Stiick (483,01 DM) erhalten wir hier
also vor dem Umsatzsteuerbetrag.

Division ausschalten, U nach E riickiibertragen (neue Komma-
stellung E=5, U =5, R = 10) und mit 4% = 0,04 multipli-

zieren.
483,01250 X 0,04 = 19,32 DM
E8—-1 U6—4 R12-9

fomenn300



Holzwirtschaft a-b-.c

Kantholzberechnung

Ein Kantholz hat eine Ldnge von 8 m, eine Breite von 0,13 m und eine
Hoéhe von 0,16 m. Es ist der Preis von 27 Kantholzern zu berechnen,
wenn 1 com Holz 273,— DM kostet.

Ansatz:

8C0 135 016 < 278507 — 1226 53 BNV

Diese Mehrfachmultiplikation kann mittels der Riickiibertragungsein-
richtung der HAMANN 300 spielend geldst werden.

Um eine hohe Genauigkeit des Ergebnisses zu erhalten, wéahlen wir
folgende Kommastellung: U = 2, E = 4, R = 6.

a) 0,1300 X 8 = 1,04
E5-1 U3 R7-5

R nach E riickiibertragen in Schl.-Pos. 3.
b) 1,04 X 0,16 = 0,1664

E5-3 U3-1 R73

R nach E riickiibertragen in Schl.-Pos. 3

c) 0,1664 X 273 = 45,4272 (Preis eines Kantholzes)
E5-1 U5-3 R8-3 :
R mnach E riickiibertragen in Schl.-Pos. 3

d) 45,4272 X 27 = 1226,53 DM
E 6-1 U4-3 R10-5
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Holzwirtschaft a-b.c

Rundholzberechnung

Es ist der Gesamtrauminhalt von 5 Rundhoélzern von den Langen 6,5 m,
4,5m, 7 m, 6 m und 5,5 m zu berechnen. Der Durchmesser aller Holzer
betrdgt 0,17 m.

Da die Querschnittfliche der Rundhélzer gleich r?: z = 0,085%- 3,1416
ist, lautet unser Ansatz:

6,5+ 4,5+ 7+ 6 + 55) X 0,085 X 0,085 X 3,1416 = 0,6696 m?

a) Addition des Klammerausdrucks:

Wir addieren den Klammerausdruck in Schl.-Pos. 6, damit wir das
Ergebnis fiir die anschlieBende Multiplikation kommagerecht nach
E riickiibertragen kénnen.

65+ 45+ 70460+ 55 =295
R nach E riickiibertragen in Schl.-Pos. 1.
Kommastellung fiir die Multiplikation: U = 4, E = 6, R = 10.

b) 29,5 X 0,085 = 2,5075
E8-6 U52 RI11-7

R nach E riickiibertragen in Schl.-Pos. 5.

¢) 2,5075 X 0,085 = 0,213137
E7-3 Us5-2 RI11-5

R nach E riickiibertragen in Schl.-Pos. 5.

d) 0,213137 X 3,1416 = 0,6696 m®
E7-1 Us-1 R11-7
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Holzwirtschaft d

Inhalt eines Baumstammes

Ein Baumstamm hat eine Linge von 10,75 m, einen unteren Durch-
messer von 0,70 m und einen oberen von 0,38 m. Wie grof ist der

Rauminhalt?

Berechnung nach der Kegelstumpfformel:

(R Er s Ram) w L (0,35 + 0,19® + 0,35 - 0,19) - 3,1416 - 10,75
3 = 3

g =

J = Rauminhalt
R = Radius (Halbmesser) der unteren Schnittfliche (Grundfldche)

r = Radius (Halbmesser) der oberen Schnittfliche (Deckfldache)
L = Lange des Baumstammes
7z = 3,1416

Kommastellung: U =4, E=4, R = 8.

a) 0,3500 X 0,35 = 0,1225
E5-1 U5-3 R9-5

Nur U l6schen.

b) 0,1900 X 0,19 = 0,1586 (a + b)
E5-1 U5-3 R9-5

Nur U loéschen.

c) 0,1900 X 0,35 = 0,2251 (a + b + ¢)
BE5-1 D53 B95s

R nach E in Schl.-Pos. 5 rickiibertragen.
d) 0,2251 X 3,1416 = 0,7072 (aufrunden)

E5-1 U 5-1 R9-5
R nach E in Schl.-Pos. 5 riickiibertragen.
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Holzwirtschaft

e) 0,7072 X 10,75 = 7,6024
Eb5-1 U6-3 R9-5

U 16schen.
Um kommagerecht dividieren zu kénnen, tasten wir als Divisor

3,0000 ein. Maschine auf Division schalten und aus Divisionsaus-
gangsstellung dividieren.

f) 7,6024:3 = 2,5341 m®
R9-5 E5 U5-1

Anmerkung:

Die vielfach angewandte Formel
B el

Grundflache + Dedkfliche 5
J= 2 X Linge ot o

ist weniger genau, und zwar liegt hier das Ergebnis hoher.
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Malerei a-btc.d=x...

Zu streichende Fldche eines Raumes

Gegeben: 2 Langswénde 555 X 3,05 m
2 Querwdnde 4,30 X 3,05 m

1 Fenster 145 X 1,75 m
1 Tir 1,80 X 2,10 m
Gesucht: Fldche des zu streichenden Raumes ohne Fenster und Tiir.

Ansatz:
[2 X (5,55 + 4,30)] X 3,05 — (1,45 X 1,75) — (1,80 X 2,10) = 53,77 m?

Ausfihrung:

Kommastellung 2/2/4

a) Normale Addition in Schl.-Pos. 1:
555 + 4,30 = 9,85
Sofort riickiibertragen und multiplizieren.
b) 985X 2 = 19,70
E3-1 U3 R6-3
Riickiibertragen in Schl.-Pos. 3.
c) 19,70 X 3,05 = 60,085
E4-1 U3-1 R6-2
Loschung R ausschalten, U 16schen, Zdhlwerksteuerung (Negativ-
vorwahl) driicken und negativ multiplizieren.
d) — (1,45 X 1,75) = 57,5475
E3-1 U3-1 R6-1
U l6schen.

e) — (1,80 X 2,10) = 53,7675 = 53,77 m®
E31 UL R61
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Bauwesen

=Tk

Bausteinbedarf einer Mauer

Wieviel Ziegelsteine braucht man fiir eine Mauer von den AusmaBen
12,50 X 1,85 X 0,375 m bei einer Bindung von 229%,? GréBe eines
Ziegelsteines: 25 X 12 X 6,5 cm.
1250 X 185 X 3%,5
254 12X 6,5
1250

oder S 12X 65

X 0,78

X 185 X 37,5 X 0,78 = 3469 Ziegelsteine

Kommastellung: 3/3/6

‘Wir beginnen mit dem Nenner:

a) 26 X 12 = 300
E5-4 U5-4 R9-7

In Schl.-Pos. 4 riickiibertragen.

b) 300 X 6,5 = 1950
E6-4 U4-3 R10-7

In Schl.-Pos. 4 riickiibertragen, Schlitten ganz nach rechts fahren,
Dividend 1250 in R 10-7 einrdndeln, Divisionsvorwahl driicken und
dividieren.

c) 1250 : 1950 = 0,641
R10-7 E7-4 U4-1
U nach E riickiibertragen, Division ausschalten.

d) 0,641 X 185 = 118,585
E4-1 U6-4 R9-4

In Schl.-Pos. 4 riickiibertragen.

e) 118,585 X 37,5 = 4446,9375
E6-1 U5-3 R10-3
In Schl.-Pos. 4 riickiibertragen.

f) 4446,937 X 0,78 = 3468,61 - = 3469 Ziegelsteine
E7-1 U4-2 R10-1
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Fleischerhandwerk a:-b-c

Gewichts- und Preiskalkulation
Gegeben: Lebendgewicht eines Rindes: 524 kg

Preis: 0,96 DM je Y2 kg
Schlachtverlust: 439/

Auskiihlverlust: 2,29y des Warmgewichts
Hauverluste: 5,590 des Kaltgewichts

Aufschlag f. Unkosten u. Gewinn: 36 %o.

Gesucht: a) Verkaufsgewicht
b) Gesamtverkaufspreis
¢) Verkaufspreis fiir %2 kg

Kommastellung: 5/5/10

a) Verkaufsgewicht (524 X 0,57 X 0,978 X 0,945 = 276,043 kg)

524 X 0,57 = 298,68
E86 U6-4 R13-9

In Schl.-Pos. 6 riickiibertragen.

298,68 X 0,978 = 292,10904
E8-4 U6-3 R13-6

In Schl.-Pos. 6 riickiibertragen.

292,10904 X 0,945 = 276,043 kg
E 8-1 U 6-3
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a-b-c
a—b

Fleischerhandwerk .

b)

c)

Gesamtverkaufspreis (2 X 524 X 0,96 X 1,36 = 1368,27 DM)

524 X 2 = 1048
E86 U6 RI14-11

In Schl.-Pos. 6 riickiibertragen.

1048 X 0,96 = 1006,08

E9-6 U6-4 R14-9

In Schl.-Pos. 6 riickiibertragen.

1006,08 X 1,36 = 1368,2688 = 1368,27 DM
E9-4 U6-4 R14-7

Nur U l6schen!

1368,27

Verkaufspreis fiir 2 kg (m

= 2,48 DM)
1368,2688 : 276,043 = 4,95672
R 14-7 E8-3 U6-1

U nach E riickiibertragen. Die zweite Division durch 2 ersetzen wir
am besten durch eine Multiplikation mit 0,5 (Divisionsknopf 16sen!).

4,95672 X 0,5 = 2,48 DM

E6-1 U 6-5
Gewichtsminderung
Lebendgewicht ........... 785 kg
Gewicht ausgeschlachtet ... 425 kg
Gewichtsminderung ....... 360 kg = 45,86 %o

Ausfithrung wie ,Umsatzminderung” auf Seite 30
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Import — Export ]

Waéhrungs- und Gewichtumrechnung

Ein Kaufmann bezieht aus England 14 englische Zentner einer Ware
fiir 41 £ 10sh (= 830 sh). Er will feststellen, wieviel 1 kg der Ware
in deutscher Wahrung kostet.

Kurs: 1 sh = 0,588 DM

1 kg = 0,0197 engl. Zentner.

Der Ansatz fiir unsere Aufgabe lautet:

830 X 0,588 X 0,0197
Preis pro kg = 14 & = 0,69 DM

Kommastellung: 4/4/8,

‘Wir rechnen erst den Zéhler aus und dividieren anschlieBend durch 14.

0,5880 X 830 = 488,04
E5-1 U7-5 R11-7

R nach E in Schl.-Pos. 5 riickiibertragen.

488,04 X 0,0197 = 9,614388

E7-3 U 5-1 R9-3

U 16schen.

Auf Division schalten (Schlitten in Divisionsstartstellung).
Als Divisior 00014 eintasten und dividieren.

9,614388 : 14 = 0,6867 = 0,69 DM

R9-3 E6-5 US5-1

Seefrachtberechnung

Es sollen die Frachtkosten fiir 4 Kisten von den AusmaBen 1,28 X 0,92
X 0,82 m berechnet werden. Die Frachtrate betrdgt 220 sh pro 40 cu-ft,
wobei noch 159 Surcharge zu beriicksichtigen sind. Die Fracht ist in
US-$ umzurechnen (Kurs: 2,8 $ =1 £); 1 m® = 35,3 cu-ft.

Kommastellung: 5/5/10.

a) Inhalt einer Kiste:

1,28000 X 092 = 1,1776
E6-1 U6-4 RI11-7

R nach E in Schl.-Pos. 6 riicklibertragen.

1,1776 X 0,82 = 0,965632 m®
E6-2 U6-4 R11-5
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Import — Export e

b)

d)

e)

)

q)

Inhalt der 4 Kisten:
R nach E in Schl.-Pos. 6 riickiibertragen.

0,96563 X 4 = 3,86252 m?
Eé6-1 U6 R11-6

Umrechnung in cu-ft:
R nach E in Schl.-Pos. 6 riickiibertragen.

3,86252 X 353 = 136,346956 cu-ft
E 6-1 U775 RI13-5

Frachtrate:

U 16schen; auf Division schalten.
Als Divisor 004 eintasten, I-Taste driicken und dividieren.

136,346956 : 40 = 3,40867
R 13-5 E7-6 U6-1

U nach E riickiibertragen, Division ausschalten.

3,40867 X 220 = 749,9074 sh
E6-1 U886 R13-7

15% Surcharge:
R in Schl.-Pos. 6 riickiibertragen.

749,9074 X 0,15 = 112,48611 sh
E8-2 U6-4 R13-6

Addition in Schl.-Pos. 6: Ergebnis 862,39351 sh (R 13-6).

Umrechnung in £:

U l6schen; auf Division schalten.
Als Divisor 002 eintasten, I-Taste driicken und dividieren.

862,39351 : 20 = 43,11967 £
R 13-6 E7-6 U7-1

Umrechnung in §:
U nach E riickiibertragen; Division ausschalten.

43,11967 X 2,8 = 120,74 $
E7-1 U6-5 R13-9
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Banken ‘ a-b

Effektenrechnung

Eine Bank verkauft fiir ihren Kunden 25 Aktien mit einem Nennwert
von je 100,-~ DM zu einem Kurs von 93%. Wie groB8 ist der Gegenwert?

a)

Kurswert der 25 Aktien (93,50 X 25) .... DM 2 337,50

Provision’ ~.......... 4 %, DM 9,35

CoOUrtage. i\ oo 1 %, DM 2,34

Kundenstempel ..... 1,25 % DM 2,92

Héndlerstempel ..... 0,375%, DM 0,88 DM 15,49
6,625 %, Differenz DM 2 322,01

Abwidklungsgebihr ................... DM 2:50

Gegenwert DM 2 319,51
Kurswert der Aktien:
93,50 X 25 = 2337,50 DM
E 4-1 U2-1 R6-1
Nichts l6schen.

Berechnung der % -Abziige:
R nach E in Schl.-Pos. 1 riickiibertragen.

Als Kommastellung nehmen wir U =6 u.3 (fiir %o-Einstellung).
E=2 R=238

Die %,-Sdtze lassen wir in U kommagerecht ein- bzw. umlaufen.

2337,50 X 0,004 = 9,35 DM (Provision)

E6-1 U7-4 R9-7

2337,50 X 0,001 = 2,34 DM (Courtage)

E 6-1 U7-4 R9-7

2337,50 X 0,001.25 = 2,92 DM (Kundenstempel)
E 6-1 U 7-2 R9-7

2337,50 X 0,000.375 = 0,88 DM (H&ndlerstempel)
E 6-1 U 7-1 R9-7

Gesamtbetrag:

2337,50 X 0,006.625 = 15,49 DM

E6-1 U 7-1 R 10-7

Nichts loschen.
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Banken

ol

c) Differenz aus Kurswert und %O-Abzﬁgen:

Wir subtrahieren in Schl.-Pos. 7 unter vorheriger Aufrundung von
Rt

15,49 — 2337,50 = ..997677,99
R10-7 E6-1 R 16-7

Umwandlung des Komplements durch Riickiibertragung und Sub-
traktion von Null.
..000000,00 — . .997677,99 = 2322,01 DM

Gegenwert:

Wir tasten die Abwicklungsgebiir 2,50 DM ein und subtrahieren
in gleicher Schlittenstellung.

2323,01 — 2,50 = 2319,51 DM

R 12-7 E3-1 R12-7

Devisenarbitrage

Welche Gewinne bringen folgende Devisenverkaufe:

Zur Verfiigung

fehen. Kurs Gegenkurs Gewinn
I. 6000 DM 100 hfl in Berlin 100 DM in Am- 35,81 hfl (in Am-
= 110,53 DM sterdam sterdam)
= 91,07 hfl
II. 5000 Kr 100 Kr in Berlin 100 DM in 23,01 DM (in
= 81,19 DM Stockholm Berlin)
= 123,87 Kr
Aufgabe I:
a) Berechnung des Gegenwertes fir 100 DM

in Berlin:
110,53 DM entsprechen 100 hil

100 DM - x hil
_ 100X 100 _ 10000, -
~ 110,53 110,53

Maschine auf Division schalten.

10000 : 110,53 = 90,47317 hfl
R16-12 E9-5 U7-1
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Banken —.C

b)

Differenz zwischen Kurs und Gegenkurs:
Division ausschalten.
U nach E riickiibertragen.

Die Subtraktion nehmen wir in Schl.-Pos.1 vorweg und addieren
anschlieBend den Gegenkurs von Amsterdam.

— 90,47317 + 91,07000 = 0,59683 hfl (R 6-1)

In Amsterdam bringen uns also 100 DM einen Gewinn von
0,59683 hfl.

Gewinn bei DM 6000:

R nach E riickiibertragen und multiplizieren.

0,59683 X 60 = 35,81 hfl
E6-1 U2-1 R7-4

Aufgabe II:

a)

c)

Berechnung des Gegenwertes fiir 100Kr
in Stockholm:

100 X 100 10 000
S = D
AR a6 12387 M
Maschine auf Division schalten.
10000 : 123,87 = 80,72979 DM

R 16-12 E9-5 U7-1

Differenz zwischen Kurs und Gegenkurs:
Division ausschalten.
U nach E riickiibertragen.

Die Subtraktion nehmen wir wieder vorweg und addieren an-
schlieBend den Kurs von Berlin.

— 80,72979 + 81,19000 = 0,46021 DM (R 6-1)
In Berlin bringen uns also 100 Kr einen Gewinn von 0,46021 DM.

Gewinn bei 5000 Kr:

R nach E riickiibertragen und multiplizieren.

- 0,46021 X 50 = 23,01 DM

E6-1 U2-1 R7-4
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Banken a-b

Tilgungsplan

Eine Anleihe von 75000 DM soll getilgt werden. Zinssatz = 4,5%0;
Annuitdt = 9478,41 (berechnet auf 10 Jahre; siehe Seite 61). Der Til-
gungsplan ist aufzustellen.

Jahr Schuldrest Tilgungsrate Zinsen
4,5%0

1 75 000,00 6103,41 3375,00
2 68 896,59 6378,06 3100,35
3 62 518,53 6665,08 2813,33
4 55 853,45 6965,00 2513,41
5 48 888,45 7278,43 2199,98
6 41 610,02 7605,96 1872,45
7 34 004,06 7948,23 1530,18
8 26 055,83 8305,90 1172,51
9 17 749,93 8679,66 798,75
10 9 070,27 9070,25 408,16

Differenz 0,02

Annuitat = Tilgungsrate 4 Zinsen

Es gibt mehrere Mc‘iglichkeiten, obigen Tilgungsplan zu berechnen.

Nachstehend zwei Beispiele:

A. Berechnung jeder Zeile in 3 Stufen.
Kommastellung: U= 3, E=2, R = 5.

a) Berechnung der Zinsen:

75 000,00 X 0,045 = 3375,00
E7-1 U4-1 RY9-H4

b) Berechnung der Tilgungsrate:
Annuitdt — Zinsen = Tilgungsrate

Annuitdt 9478,41 in E eintragen und in Schl.-Pos. 4 subtrahieren.
Das zundchst in R entstehende Komplement riickiibertragen und
nochmals subtrahieren (siehe »Subtraktion unter Null«, Seite 19).

3375,00 — 9478,41 = ...993896,59
...000000,00 —. ..993896,59 = 6103,41
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Banken a-b

c)

d)

B.

Berechnung des Schuldrestes:

Da wir nun die Tilgungsrate von der Schuld abziehen miissen,
tasten wir 75 000,00 ein und subtrahieren. Das entstehende Kom-
plement verwandeln wir wie unter b) in den realen Wert.

Zinsen des 2. Jahres:

R nadch E riickiibertragen und multiplizieren.

68 896,50 X 0,045 = 3100,35 (aufrunden)
E 7-1 U4-1 R94

usw.

Notwendige Aufrundungen fiihren wir vor dem Weiterrechnen mit
den Réndelrddern aus.

Berechnung von Schuldrest und Tilgungsrate gleichzeitig

Ist die Anleihe (Schuld) nicht groBer als 100 000,00 DM und der Zins-
satz hochstens zweiziffrig (z.B. 4,5%), so kann man Schuldrest und
Tilgungsrate immer gleichzeitig in R erhalten (Annuitdt kleiner als
10 000,00 DM).

Ist die Anleihe nicht groBer als 10 000,00 DM, so kann der Zinssatz
dreiziffrig sein (z. B. 4,75 %).

Kommastellung: U = 2, E = 10, R = 12 und 2.

a)

Tilgungsrate und Schuld des 1. Jahres:

Die Annuitdt 9478,41 stellen wir in R 16-11 vorein (einrdndeln oder
Divisionsknopf driicken, Zahl eintasten und in Schl.-Pos. 9 mit Plus-
taste nach R iibertragen).

Als konstanten Faktor stellen wir in E den ZinsfuB 4,5 mit ange-
héngter Neunerbriicke ein, wobei die letzte Ziffer des ZinsfuBes
um den Wert ,1" vermindert werden muB; also: E 9-1 = 449999999.
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Banken : a-b

Durch negative Multiplikation (Z&éhlwerksteuerung gedriickt;
Minustaste) mit der Schuld 75000,00 erreichen wir, daB sich die
links in R entstehenden Zinsen gleich von der Annuitdt abziehen
und die Tilgungsrate des 1. Jahres als Ergebnis bleibt. Gleichzeitig
bildet sich rechts in R die Schuld des 1. Jahres.

0,0449999999 X 75 000,00 = 6103,41...... 75000,00
E11-1 U 71 R 16-11 R7-1

Zshlwerksteuerung wieder 16sen. Alle weiteren Multiplikationen
erfolgen normal (positiv).

Tilgungsrate und Schuld des 2. Jahres:

Léschung von R ausschalten.

U l6schen und die in R 16-11 gefundene Tilgungsrate in U komma-
gerecht einlaufen lassen.

0,0449999999 X 6103,41 = 6378,06..... 68896,59

El1-1 U 6-1 R 16-11 R 7-1

Tilgungsrate und Schuld des 3. Jahres:
U 16schen und mit gefundener Tilgungsrate multiplizieren.

0,0449999999 X 6378,06 = 6665,08 .. ... 62518,53
Efl1-1 U 6-1 R 16-11 R7-1
usw.

Berechnung der Zinsen:

Die Zinsen werden zum SchluB berechnet, indem wir die gefundenen
Tilgungsraten von der Annuitdt abziehen.

9478,41 — 6103,41 = 3375,00 (1. Jahr)
Kurzer Druck auf Plustaste ergibt wieder die Annuitit in R.

Tilgungsrate des 2. Jahres eintasten und subtrahieren.
9478,41 — 6378,06 = 3100,35 (2. Jahr)
Kurzer Druck auf Plustaste ergibt wieder die Annuitdt in R.

usw.
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Elektrotechnik -1a- +

O =

Nebeneinanderschaltung von Widerstinden

Zwei Widerstdnde, R; = 150 Ohm und R, = 80 Ohm, sollen neben-
einander (parallel) geschaltet werden. Wie groB ist der sich hierbei
ergebende Gesamtwiderstand R?

R —
L
R, R, R,
In unserem Falle: R = —1;? = 52,18 Ohm
150 T 80

Kommastellung: U =6, E = 6, R = 12.
Zunéchst rechnen wir den Nenner aus.
Auf Division schalten (Schlitten in Divisionsausgangsstellung).
d) Division | : 150,
Damit der Dividend »1« kommagerecht in R zu stehen kommt,

tasten wir 0001 ein und iibertragen durch die Plustaste. Man kann
die »1« jedoch auch direkt in R 13 einréndeln.

Divisor 150 eintasten (es geniigt, wenn wir 15 eintasten), I-Taste
driicken und dividieren.

1 : 150 = 0,006666
R13 E9-7 U 7-1

Nur R 16schen; Schlitten in Divisionsausgangsstellung bringen.

b) Division 1 : 80 und Addition
Dividend 0001 eintasten und mit Plustaste tibertragen.

Als Divisor 08 eintasten, damit die Zahl 80 kommagerecht in E zu
stehen kommt, I-Taste driicken und dividieren.

1 : 80 = 0,019166 (einschlieBlich Ergebnis aus a)
R13 E87 U%Z1

Anmerkung: Wéaren noch weitere Widerstdnde parallel ge-
schaltet, so miiBte man diese Divisionen entsprechend fortsetzen
und die Ergebnisse in U auflaufen lassen.

Nichts 16schen.
c) Division 1 : Nenner
U nach E riickiibertragen.
Dividend »1« direkt in R 13 einrédndeln und dividieren.

1 : 0019166 = 52,18 Ohm
R13 E7-1 U 8-5

famenn300 1



Elektrotechnik il
a

Hintereinanderschaltung von Kapazitdten

Werden Kapazitdten C,, C,, C; . ... hintereinander (in Serie) geschal-
tet, so gilt dieselbe Formel wie bei der Nebeneinanderschaltung von
Widerstdnden:

e

1
Tl gl g
o ae ct

Beispiel: C, = 225 pF, C, = 45 pF, C; = 110 pF

il
225 45 110

Ausfiihrung mit Kommastellung 6/6/12 wie unter »Nebeneinander-
schaltung von Widerstdndenx.
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Englische Wihrung

Addition
Wir wollen addieren:

354 £ 13sh 7d
125 £ 4sh 11 d
231 £ 18 sh. 5d

710 £ 35 sh 23 d
= 711 £ 16 sh 11.d

Wir tasten die einzelnen Betrdge zur Addition 3stellig ein, also

354 013 007 (E 9-1)
125004 011 (E 9-1)
231 018 005 (E 9-1)

710 035 023 (in R)
Da 12d = 1 sh und 20 sh = 1 £, miissen wir das Ergebnis noch um-
formen. Das geschieht am schnellsten dadurch, daB wir in E die ent-
sprechende dekadische Ergdnzung einstellen, némlich 988 iiber dem

d-Betrag und 980 iiber dem sh-Betrag, und so lange addieren, bis der
d-Betrag unter 12 und der sh-Betrag unter 20 gesunken ist.

a) 988 eintasten und addieren.
Nach einer Addition sinkt der d-Betrag bereits auf 11 d.

b) 980000 eintasten und addieren.
Eine Addition ergibt das Endergebnis mit 711 £ 16 sh 11 d.
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Englische Wihrung

Subtraktion
Berechne:
418 9ich 1 d
— 3£ 16sh 54d
— 5£ 4sh 8d
— 17 £ 13sh 2d
15 £ 975 sh 996 d
= 14%£ 15sh 8 d

Wir tasten 41 009011 ein und ibertragen den Wert mit der Plustaste
nach R. Davon subtrahieren wir die anderen Posten (sh- und d-Betrédge
immer 3stellig eintasten) und erhalten in R als Ergebnis

15 975 996.

Um die richtigen £-, sh- und d-Betrédge zu erhalten, verfahren wir &hn-
lich wie unter »Addition«.

a) 988 eintasten und so lange subtrahieren, bis die Neunen vorne beim
d-Betrag in R verschwinden. Das ist bei unserer Aufgabe bereits
bei einer Subtraktion der Fall. Ergebnis: 8 d.

b) 980000 eintasten und wiederum so lange subtrahieren, bis die
Neunen beim sh-Betrag verschwinden (in der Aufgabe nach der
2. Subtraktion). Ergebnis: 15 sh.

Gesamtergebnis: 14 £ 15 sh 8 d.

Subtraktion unter Null:
Von dem in R stehenden Wert 14015008
sollen 23006 010 subtrahiert werden.
Wir erhalten nach der Subtraktion in R
.. 991 008 998.

Diesen komplementdren Wert verwandeln wir durch Riickiibertragung
und anschlieBende Subtraktion von Null. Das ergibt in R

8 991 002.

Uber 991 (sh) stellen wir wieder 980 in E ein (980 000 eintasten) und
subtrahieren, bis die Neunen vorne verschwinden. Es ergibt sich:

8£11sh2d.
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Englische Wihrung

Multiplikation und Division
Wieviel Zinsen bringen 127 £ 16 sh 3 d bei 3% %o p. a. in 108 Tagen?

KXp T 127/16/3 X 3,75 X 108

Mit der Zinsformel Z = 100 X 365 100 % 365

ergibt sich der gleiche Rechengang wie im Beispiel ,Tageszinsen”
(Seite 20). Jedoch miissen wir den englischen Wéhrungsbetrag in einen
Dezimalbruch verwandeln. Hierzu benutzen wir die Umrechnungs-
tabelle (Tafel III, Seite 72) und finden

16 sh 3d = 0,8125 £.

Demnach berechnen wir:

127,8125 X 0,0375 X 108
365

127,8125 X 0,03756 = 4,7929...
E 7-1 U 5-1 R9-....

In Schl.-Pos. 5 riickiibertragen.

4,7929 X 108 = 517,6332
E 5-1 U7-6 R11-5

Auf Division schalten; als Divisor 00365 eintasten und in E eintragen,
U loschen und dividieren.

517,6332 : 365 = 1,4181
R11-5 E?-5 Ub5-1

Aus der Umrechnungstabelle lesen wir das Ergebnis ab:

1,4181 =1 £8sh4d.
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Englische Wiahrung

Bei der Umwandlung von sh und d in einen Dezimalbruch kénnen wir
auch ohne Tabelle auskommen, wenn wir eine zweimalige Division
(bei gleicher Kommastellung) durchfiihren und die Ergebnisse in U
zur Summe auflaufen lassen:

sh-Betrag . d-Betrag
20 240

Beispiel: 16 sh 3d
16 : 20 = 08

3 :240 = 0,0125
0,8125
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Uberschreitung der Kapazitit

Multiplikation hochstelliger Zahlen

Bei allen Multiplikationen miissen wir beriicksichtigen, daf das R-Werk
16stellig ist. Die beiden Faktoren einer Multiplikationsaufgabe konnen
daher wegen der GréB8e der beiden anderen Werke folgende Stellen-
zahlen aufweisen:

9 + 7 = 16
8 + 8 = 16

In allen dariiber hinausgehenden Féillen miissen die Mﬁltiplikationen
zwei- oder mehrstufig ausgefiihrt werden.

Beispiel:
4789923 X 527 684 2 35,150 426

1 05451278
7 03008 52
316 353834
3163 53834
28120 3408
246052 982
1406017 04

168 367 8 33,957 198 Zwischenergebnis

1583 052 6
10 553 684
474 915 78
4749 157 8
42 214 736
369 378 94
21107368

2 527 566 854 684 4 33,957 198 (22stellig)

Wir multiplizieren zunéchst mit den letzten 8 Stellen der langen Zahl.

4789 923 X 35,150 426 = 168 367 8 33,957 198
U 7-1 E 8-1 R 15-1 notieren

Von diesem Zwischenergebnis notieren wir die letzten 8 Ziffern; denn
sie sind bereits ein Teil des Gesamtergebnisses.

Die Ziffern von R 15-9 miissen wir fiir die Weiterrechnung nach R 7-1
versetzen. Wir riickiibertragen in Schl.-Pos. 9 und addieren den Wert
in Schl.-Pos. 1 ins Resultatwerk. U 16schen.
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Uberschreitung der Kapazitiit

Zu dem nunmehr in R 7-1 stehenden Wert 168 367 8 addieren wir das
Produkt

4789923 X 527 684 2 = 2 527 566 854 684 4
U 7-1 E7-1 R 14-1

In R 14-1 stehen die ersten 15 Ergebnisziffern, so daB das Gesamt-
ergebnis lautet:

2 527 566 854 684 4 33,957 198

Vielstelliges Divisionsergebnis

Der Quotient soll auf mehr Stellen berechnet werden, als in einem
Maschinendurchgang im U-Werk gebildet werden koénnen.

Beispiel: 26: 17 = 1,5294117 6470588 2352941 1=, &

1. Stufe 2. Stufe 3. Stufe
(8 Ziffern) (7 Ziffern) (8 Ziffern)

Die 1. Division erfolgt in normaler Weise. Wir 16schen U und ver-
setzen den Divisionsrest »11« in R 9-8 mittels der Réndelrdder nach
R 16-15, also um 7 Stellen nach links. Demzufolge erscheint auch die
AnschluBziffer des Quotienten der 2. Division in U 7. Die Stellenregel
ergibt ndmlich, daB die Zahl der Stellen, um welche der Divisionsrest
nach vorne versetzt wird, im U-Werk die zdhlenden Quotientenstellen
angibt.

Als Divisionsrest bei der 2. Division erhalten wir »4« in R 8. Diese »4«
konnen wir 8 Stellen nach links versetzen. Die Anschlufziffer des
Quotienten der 3. Division erscheint demnach in U 8. Auf diese Weise
koénnen wir also beliebig viele Quotientenstellen errechnen.

Anmerkung: Sofern Divisionsrest und Divisor nur wenig Stellen
haben (wie z. B. in obigem Beispiel), ist es evtl. vorteilhaft, alles zu
16schen und beide Werte fiir die Weiterdivision neu einzutasten.
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Potenzrechnung a-a-a...=—a"

Aufgaben, die auf die Potenzrechnung zuriickgehen, treten meistens
in der Form der Zinseszins- und Rentenrechnung auf. Wir zeigen Ihnen
nachstehend, wie Sie ohne rechnerischeKopfarbeit mit derHAMANN 300
praktisch alle vorkommenden Potenzen errechnen kénnen. Es handelt
sich hierbei im groBen und ganzen um Mehrfachmultiplikationen, die
sich mit der Riicklibertragungsvorrichtung elegant und rasch durch-
fihren lassen, ebenso wie evtl. notwendige Divisionen mittels der
automatischen Division.

Als Rechenhilfsmittel prédgen Sie sich am besten folgendes Schema ein:

a -a a
Al = s
a* - at a®
usw.

Durch Kombination von Zwischenergebnissen konnen Sie jede be-
liebige ganzzahlige Potenz errechnen, z. B.:

al%a ~a — a°
Sos o
at-a = a’
ab o5 o0
Al 0y
atl:sa = al?

Wie Sie erkennen koénnen, kann man durch geschickte Zerlegung in
vielen Fallen die Notierung einer Zwischenpotenz ersparen.
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Potenzrechnung a-a-a...=—a"

Zinseszinsrechnung

Auf welche Summe wéchst ein Kapital von DM 7875— an, wenn es
7 Jahre mit 3,85 %o auf Zinseszins steht?

Aus der Zinseszinsformel errechnen wir das Endkapital:

E=A-(1+—~p—)n ~Aq

100
Hierin bedeuten: E = Endkapital
A = Anfangskapital
P = ZinsfuB
n = Anzahl der Zeitabschnitte (Jahre)
P
e =

q" = Zinsfaktor
Zundchst berechnen wir q" = 1,03857

Kommastellung: 6/6/12.

1,038500 X 1,0385 = 1,0385* = 1,078482
E7-1 U 7-3 R 13—7

R nach E in Schl.-Pos. 7 riickiibertragen.

1,078482 X 1,078482 = 1,0385* = 1,163123
E7-1 U 7-1 R 13-7

Riickiibertragen in Schl.-Pos. 7.

1,163123 X 1,163123 = 1,03858 1,352855
E7-1 U 71 R 13-7

Divisor 1,038500 nach E 7-1 eintragen und U ldschen.
Auf Division schalten und dividieren.

1,352855 : 1,038500 = 1,0385" = 1,302701

R 13-7' E 7-1 U 7-1

Division ausschalten; nichts 16schen.

i

Berechnung des Endkapitals E = A - q™:
U nach E riicklibertragen und mit A = 7875 multiplizieren.

1,302701 X 7875 = 10258,77 DM
E7-1 U4-1 R11-5
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Potenzrechnung a-a-a...=—a"

Rentenrechnung (Annuitdt)

Eine Anleihe von 75 000,— DM soll bei 4,5%0 Zinseszins in 10 Jahren
durch gleiche Annuitédten getilgt werden. Wie grof ist die Annuitat
bei postnumerando-Zahlung?

Aus der Formel der Rentenrechnung ergibt sich:

n

Kagq—a- - —;T oder
=K ._qT(_q.;—__}L' wobei
qg—1
a = Annuitidt = Tilgungsrate + Zinsen
K = Kapital
n = Anzahl der Zeitabschnitte (Jahre)
o p
a=1++ 100
p = ZinsfuB

q"= Zinsfaktor
Zunéchst berechnen wir q" = 1,045
Kommastellung: 7/7/14.
1-,0450000 X 1,045 = 1 045% — 10092025

E 8-1 U 8-5 R 15-9
R nach E in Schl.-Pos. 8 riickiibertragen.

1,092025 X 1,092025 = 1,045* = 1,1925186
E 8-2 U 8-2 R 15-8
Rickiibertragen in Schl.-Pos. 8.

1,1925186 X 1,045 = 1,045° = 1,2461819
E 8-1 U 8-5 R 15-8

Riickiibertragen in Schl.-Pos. 8.

1,5529693
1,2461819 X 1,2461819 = 1,0451 — -—5-_2-9-
E8-1 U 8-1 R15-8

Nichts 16schen.
1,045 (1,045 —1)
1,045 —1
1,5529693 - 0,045
0,5529693

Berechnung der Annuitédt: a = 75000 -

= 75000 -
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Potenzrechnung a-a-a...

R nach E in Schl.-Pos. 8 riickiibertragen und sofort wieder Plustaste
anschlagen, so daB der Wert 1,5529693 sowohl in E als auch in R steht.

U l6schen, die »1« in E 8 ausrdandeln und aus 9. Schl.-Pos. dividieren.

1,5529693 : 0,5529693 = 2,8084186
R 15-8 E8-1 Us-1

U nach E riicklibertragen, Division ausschalten und multiplizieren:

2,8084186 X 0,045 = 0,126378837
E 8-1 U85 R15-6

R nach E in Schl.-Pos. 8 riickiibertragen.

Neue Kommastellung: U=0,E=7 R =7

0,1263788 X 75000 = 9478,41 DM
E8-1 U 5-1 R 11-6
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Waurzelrechnung ]/;

Quadratwurzel

Nachstehend zwei Ndherungsverfahren, wobei das I. Verfahren dem
im Rechenbuch HAMANN AUTOMAT S beschriebenen entspricht und
lediglich auf die Arbeitsweise der HAMANN 300 ausgerichtet ist.

I. Ndherungsverfahren

Wir teilen den Radikanden vom Komma aus nach links (bzw. bei
Zahlen, die mit 0, .... beginnen, nach rechts) in Gruppen zu je 2 Zif-
fern ein und setzen hinter der ersten zdhlenden Gruppe ein Hilfs-
komma (siehe nachstehende Beispiele).

: Gruppen- Hilfskomma-
Radikand einteilung stellung
724500 72/45/00 72,45

72450 7/24/50 7,245
7245 72/45 72,45
724,5 : 7/24/5 7,245
72,45 72/45 72,45
7,245 7/245 7,245
0,7245 72/45 72,45
0,07245 7/245 7,245
0,007245 00/72/45 72,45

Aufgabe: I/ 72450 = 269,16537
Kommastellung: 7/7/14

Radikand mit Hilfskomma = 7,245
Die Tabelle im Anhang liefert uns als ersten Anndherungswert 2,69
(// 7.236). Wir dividieren:

07,245 : 02,69 = 2,69330... (Divisionsstop in U 3)

R16-12 E9-6 U8-6

Die Division wird gestoppt, sobald drei vom Ann&herungswert ab-
weichende Stellen in U erschienen sind.

Der Mittelwert zwischen 2,69330 und 2,69000 ist 2,69165. Er bildet den
Divisor fiir die zweite Division.

07,245 : 02,69165 = 2,6916575
R 16-12 E9-3 U 8-1

Der Mittelwert zwischen den beiden noch abweichenden letzten Ziffern,
also zwischen 75 und 00, liegt zwischen 37 und 38, d. h. unsere 8stellige
‘Wurzel lautet: 2,6916537.
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Wurzelrechnung ]/;

Die endgiiltige Kommastellung fiir unsere Wurzel richtet sich nach der
Anzahl der Gruppen vor dem Komma des Radikanden, d. h.

7/24/50 = 269,16537
II. Nédherungsverfahren

(2 + h)? = Radikand
a+h = Wurzelwert

a = Naherungswert aus Tabelle im Anhang
h = Abweichung des Ndherungswertes vom wirklichen
Waurzelwert

(@ + h)? = a® + 2ah + h?
Da h gegen a sehr klein ist, konnen wir h? = 0 setzen und erhalten:
(@ + h)’~a® + 2ah = a- (a + 2h)

2
(—azh) —a+2h

Da wir nicht a + 2h suchen, sondern a + h, addieren wir zu dem
Divisionsergebnis noch a, erhalten also dann 2a 4 2h, so daB eine
weitere Division durch 2 den gesuchten Wert a + h ergibt. Wir rech-
nen also weiter:

a + 2h

A
2a +2h = 2:(a+ h)
2 h
__%i._l =a+h

Aufgabe: |/ 0,007245 = 0,085117565
Gruppeneinteilung: 0,00/72/45 (siehe unter 1)

Die Tabelle im Anhang liefert uns zu 72,45 den Anndherungswert 8,51
(=l 722.42).
‘Wir rechnen ohne Kommastellung!

Normale Division:

7245 : 851 = 8513513
R16-13 E9-7 U 7-1

U nach E riickiibertragen und in Divisionsstartstelle mit Plustaste
nach R 15-9 iibernehmen.
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Wurzelrechnung ]/;

Da in der Stelle R 16 eine Null steht, miissen wir auch fiir die Addition
des Anndherungswertes a = 851 bei noch gedriickter Divisionsvor-
wahltaste eine Null vortasten (dies ist immer zu beachtenl!).

08513513 (R 16-9)
+ 0851

17023513 (R 16-9)

Den Wert in R dividieren wir noch durch 2:

17023513 : 2 = 851175/6
R 16-9 E9 U7-1

Da unser Anndherungswert a aus drei richtigen Stellen bestand, sind
bei dem Ergebnis 6 Stellen auf alle Félle genau. Unter Beriicksich-
tigung der Gruppen des Radikanden nach dem Komma (bis zur ersten
zéhlenden Gruppe) erhalten wir als Kommastellung fiir unsere Wurzel:

0,0851175

Sollte diese Stellenzahl nicht geniigen, so dividieren wir:

7245 : 0851175 = 85117631
R16-13 E9-3 Us-1

Anmerkung: Das Vortasten der 0 beim Divisor 851175 ist erfor-
derlich, um im U-Werk 8 zdhlende Stellen zu er-
halten.

Wie im I. Verfahren liefert uns der Mittelwert der letzten abweichen-
den Ziffern die Ergdnzung unserer Wurzel auf 8 Stellen.

Der Mittelwert zwischen 631 und 500 ist 565 (abgerundet). Die 8stellige
Waurzel lautet also:

0,085117565
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Wurzelrechnung ]/;

Kubikwurzel

Zum Ziehen der Kubikwurzel verwenden wir ein &hnliches Ver-
fahren, wie es unter ,Quadratwurzel” im II. Ndherungsverfahren be-
schrieben ist.

(@ + h)® = Radikand; (a + h) = 3. Wurzel; a = Ndherungswert;

h = Abweichung des Naherungswertes vom wirklichen Wurzelwert.
(a + h)® = a® + 3a’h + 3ah? + h?

Da h? und h?® sehr klein sind, vereinfachen wir uns die Formel auf

h2
(@ + h)*~2a® + 3a%h = a* (a + 3h) el
3
ﬁa;—h) = a+3h
+ 2a

Ba+3h) :3=a-+h

3—
Aufgabe: V18525 = 26,459769

Zur Bestimmung des Né&herungswertes a teilen wir den Radikanden
vom Komma aus nach links (bzw. bei Zahlen unter 1 nach rechts)
in Gruppen zu 3 Ziffern ein. Hinter der ersten Gruppe, die aus
1—3 Ziffern bestehen kann, denken wir uns ein Hilfskomma, so daB
wir in unserem Fall den Né&herungswert a aus dem Radikanden
18,525 bestimmen.

Haben wir keine Tabelle und keinen Rechenschieber zur Hand, so
schdtzen wir a ab. Da 2% = 8 und 3% = 27, liegt unser Wurzelwert
zwischen 2 und 3. Als ersten Naherungswert nehmen wir a = 2,6,
da 18,525 etwas nédher an 27 als an 8 liegt.

‘Wir rechnen ohne Komma:
(as:h)% . 18525

a2 - 9596
Normale Division 18525 : 26 = 07125000 (in U)

U nach E riick- und in 9. Schlittenposition (Divisionsstartstelle) mit
Plustaste nach R iibertragen.

1. a + 3h

Wir merken uns:

Steht in R 16 eine Null, dann muB auch beim Eintasten des Divisors
oder bei der spateren Addition von a eine Null vorgetastet werden!
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Wurzelrechnung ]/;

026 als Divisor eintasten und wieder dividieren:

07125...: 026 = 27403846 = a + 3h
2. (a+ 3h) +2a=23a+3h=3(a+h)
U nach E riick- und in Divisionsstartstelle nach R iibertragen.

a = 26 eintasten und zweimal addieren (Divisionstaste bleibt ge-
driickt!).

27403846 + 26 + 26 = 79403846 = 3(a + h)

3. 3(a+h):3=a-+h
79403846 : 3 = 26467948 = a + h.

Da unser Néherungswert a = 26 aus 2 richtigen Stellen bestand, sind

von dem Wurzelergebnis mindestens 4 Stellen, d. h. die doppelte
Stellenzahl des N&aherungswertes, richtig, also 2646.

Geniigt eine Genauigkeit auf 4 Stellen nicht, so wiederholen wir das
ganze Verfahren mit dem N&herungswert a = 2646 nochmals, wobei
wir 8 genaue Stellen als Ergebnis erhalten. Kénnen wir von vorn-
herein fiir a 4 richtige Stellen aus einer Tabelle usw. entnehmen, so
wiirde sich die 3. Wurzel sofort auf 8 Stellen ergeben.

1. 18525 : 2646 = 07001133
07001133 : 02646 = 26459308

2. 26459308 + 2646 + 2646 = 79379308
3. 79379308 : 3 = 26459769
Das Komma richtet sich, wie bei der Quadratwurzel, nach der Zahl der

Gruppen. Da 18/525 aus 2 Gruppen bestand, steht das Komma hinter
der 2. Stelle des Ergebnisses; also

3
|/ 18525 = 26,459769.
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Tafel I
Tabelle fiir Wurzelwerte

V 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1,0 1,000 1,020 1,040 1,061 1,082 1,103 1,124 1,145 1,166 1,188
1.1 1,210 1232 1254 1277 1,300 1,323 1,346 1360 1,392 1416
1.2 1,440 1,464 1,488 1,513 1538 1563 1588 1613 1638 1,664
1,3 1690 1,716 1742 1,769 1796 1823 1850 1877 1904 1932
1.4 1960 1,988 2,016 2,045 2,074 2103 2.132 2.161 2.190 2.220
1,5 2250 2,280 2310 2,341 2,372 2,403 2434 2465 2496 2,528
1.6 2560 2,592 2,624 2,657 2,690 2,723 2,756 2,789 2,822 2,856
1,7 2,800 2,924 2,958 2993 3,028 3,063 3,098 3,133 3168 3,204
1.8 3240 37276 3312 3,340 3386 3423 3460 3,497 3,534 3,572
1.9 3.610 3,648 3,686 3,725 3764 3803 3842 3881 3920 3,960
2,0 4000 4,040 4,080 4,121 4,162 4,203 47244 47285 4326 4,368
2.1 4410 4452 4494 4537 4580 4,623 4,666 4,700 4,752 4,796
2.2 4840 4,884 4,928 4973 5018 5063 5108 5153 5198 5244
2.3 5200 5336 5382 5429 5476 5523 5570 5617 5664 5712
24 5760 5808 5856 5905 50954 6,003 6052 6,101 6150 6,200
2.5 6250 6,300 6,350 6,401 6452 6,503 6554 6,605 6656 6,708
2,6 6760 6,812 6864 6917 6970 7023 7076 7129 7182 7236
2.7 7.200 7.344 7.398 7.453 7508 7563 7618 7673 7728 7,784
2.8 7.840 7896 7.952 8009 8,066 8,123 8180 8237 8294 8352
2,9 8410 8468 8,526 8,585 8,644 8703 8762 8821 8880 8940
3.0 9,000 9,060 9,120 9,181 9,242 9,303 9,364 9,425 9,486 9,548
3.1 9610 9672 9734 9797 9,860 9,923 9,986 10,05 10,11 10,18
3.2 1024 10,30 10,37 10,43 10,50 10,56 10,63 10,69 1076 10,82
33 1089 1096 11,02 11,09 11,16 11,22 1120 1136 11,42 1149
3.4 11,56 11,63 11,70 11,76 11,83 11,90 1197 12,04 1211 12,18
35 12,25 12,32 12,39 1246 1253 12,60 12,67 1274 12,82 12,89
3,6 1296 1303 13,10 1318 1325 13,32 1340 1347 1354 13,62
3.7 1369 - 13.76 13,84 1391 1399 1406 1414 1421 1429 14,36
3.8 14,44 1452 1459 1467 1475 1482 1490 14,98 1505 1513
3.9 1521 1529 1537 1544 1552 1560 1568 1576 1584 1592
4,0 16,00 16,08 16,16 1624 1632 1640 1648 16,56 16,65 16,73
41 1681 1689 1697 17.06 1714 1722 1731 1739 1747 1756
42 17.64 1772 1781 1789 1798 1806 1815 1823 1832 18,40
43 1849 18,58 1866 1875 1884 1892 19,01 19,10 19,18 19.27
44 1936 1945 1954 19,62 19,71 19,80 19,89 19,98 20,07 20,16
45 2025 2034 2043 2052 2061 2070 20,79 20,88 20,98 21,07
46 2116 2125 2134 2144 21,53 21,62 21,72 21,81 21,90 22,00
47 2209 2218 2228 2237 2247 22,56 22.66 22,75 22,85 22,94
48 2304 2314 2323 2333 23,43 2352 2362 2372 2381 2391
49 2401 2411 2421 2430 2440 2450 2460 2470 24,80 24,90
5.0 2500 2510 2520 2530 2540 2550 2560 2570 2581 2591
5.1 26,01 26,11 2621 2632 2642 26,52 26,63 26,73 26,83 26,94
52 27.04 2714 2725 27.35 2746 27.56 27.67 27.77 2788 27.98
5.3 2809 2820 28,30 2841 2852 28,62 2873 28,84 2894 2905
54 2916 2927 29.38 2048 2959 29,70 29,81 29,92 3003 30,14
55 3025 30,36 3047 30,58 3069 30,80 30,91 31,02 31,14 3125
56 3136 31,47 3158 31,70 31,81 31,92 32,04 32,15 32,26 32,38
5.7 3249 3260 3272 32,83 3295 33,06 3318 3329 3341 3352
58 33164 3376 33,87 3399 3411 3422 3434 3446 3457 3469
5.9 3481 3493 3505 3516 3528 3540 3552 3564 3576 3588
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Tabelle fiir Wurzelwerte (Fortsetzung von Seite 69)

[l 0, =1 B2 & 4 35 44 HY gy 9
60 3600 3612 3624 3636 3648 3660 3672 3684 3697 37,09
61 3721 37,33 3745 3758 3770 3782 3795 3807 3819 3832
62 3844 38,56 3869 3881 3804 39,06 3919 3931 39,44 39,56
63 3969 39,82 39,94 4007 4020 40,32 40,45 40,58 40,70 40,83
64 4096 41,09 41,22 4134 4147 41,60 41,73 4186 41,99 42,12
6,5 4225 42,38 4251 4264 4277 4290 4303 43,16 43.30 4343
6,6 4356 43,69 43,82 4396 4409 4422 4436 4449 4462 4476
67 44,80 4502 4516 4520 4543 4556 4570 4583 4597 46,10
68 4624 46,38 46,51 46,65 4679 4692 47,06 4720 47,33 47,47
69 4761 4775 47,89 4802 48,16 4830 4844 4858 4872 48,86
70 4900 49,14 49,28 4942 49,56 49,70 49,84 4998 50,13 50,27
71 5041 5055 50,69 50,84 5098 51,12 51,07 51,41 51,55 5170
72 51,84 51,98 52,13 5227 5242 52,56 5271 5285 53,00 53,14
73 5320 5344 5358 53,73 53,88 5402 5417 5432 5446 54,61
74 5476 5491 5506 5520 5535 5550 5565 5580 5595 56,10
75 5625 5640 56,55 56,70 56,85 5700 5715 57,30 57,46 5761
76 5776 5791 5806 5822 5837 58,52 58,68 5883 58,98 59,14
77 5920 5044 59,60 5975 5091 60,06 60,22 60,37 60,53 60,68
78 6084 61,00 61,15 61,31 61,47 61,62 61,78 61,94 6209 62,25
79 6241 6257 6273 6288 6304 6320 6336 63,52 6368 63,84
80 6400 6416 6432 6448 64,64 6480 6496 6512 6529 6545
81 6561 6577 6593 66,10 6626 6642 66,59 66,75 66,91 6708
82 67,24 6740 6757 6773 6790 6806 6823 6839 6856 68,72
83 68,89 69,06 6922 69.39 69,56 6972 69,89 70,06 7022 70,39
84 7056 70,3 70,90 7106 7123 71,40 71,57 7174 71,91 72,08
85 7225 7242 7259 7276 7293 73,10 7327 7344 7362 73,79
86 7396 74,13 7430 7448 74,65 74,82 7500 7517 7534 7552
87 7569 7586 7604 7621 7639 76,56 76,74 7691 77,09 77,26
88  FA44 FR62 7779 7497 78,15 7832 7850 78,68 78,85 79,03
89 7921 79,39 79,57 7974 79,92 80,10 8028 80,46 80,64 80,82
9,0 81,00 81,18 81,36 81,54 81,72 8190 8208 8226 8245 82,63
91 8281 8299 83,17 83,36 8354 8372 8391 8409 8427 84,46
92 8464 8482 8501 8519 8538 8556 8575 8593 86,12 86,30
93 8649 8668 86,86 87,05 8724 8742 8761 87,80 8798 88,17
94 8836 8355 8874 8892 89,11 89,30 8949 89,68 89,87 90,06
95 9025 90,44 90,63 90,82 91,01 91,20 91,39 91,58 91,78 9197
96 9216 92,35 92,54 9274 92,93 9312 9332 9351 9370 9390
97 9409 9428 9448 9467 9487 9506 9526 9545 9565 9584
98 9604 9624 9643 9663 96,83 9702 9722 9742 9761 978
99 9801 9821 9841 9860 9880 99,00 9920 99,40 99,60 99,80
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12a
12b
13
14
15
16
17
18
19

b a
5b 19 18 6 17 16 15 14 12

Einstellwerk

Korrekturrdder

Kommaschieber

Resultatwerk

Sperrknopf zur Ausschaltung der Loschung des Resultatwerkes (4)
Sperrknopf zur Ausschaltung der Loschung des Zahlwerkes (19)
Unterbrechertaste bei Divisionsleerlauf

Plus- bzw. Minuszeiger zur Markierung der positiven bzw. negativen
Schlittenposition

Stellenskala fiir den Schlittentransport
Riickiibertragungstaste
Divisionsvorwahltaste

Minustaste

Schlittentransporttaste links
Schlittentransporttaste rechts
Plustaste

Zehner-Tastatur

Divisionsstop

Taste I fiir L6schung und Eintrag im Einstellwerk
Loschtaste II/III fiir die Schlittenwerke
Negativvorwahltaste
Umdrehungszdhlwerk

Romeann300






" Raimosn 300







